

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кича Марии Вячеславовны
на тему «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-германской правовых
семьях: сравнительно-правовое исследование», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история
права и государства, история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование Кича Марии Вячеславовны, несомненно, выполнено на актуальную тему. Многие вопросы, связанные с теорией и практикой понимания и применения обычая как формы права, освещались в отечественной и зарубежной юридической науке, однако комплексного исследования обычая как формы права в компаративном аспекте не проводилось. Между тем применение сравнительно-правового метода позволило автору детально изучить особенности данной формы права, основываясь на всестороннем анализе опыта иностранных государств, относящихся к англосаксонской и романо-германской правовым семьям.

Не случайным и удачным следует признать выбор правовых систем для осуществления компаративного исследования. Выбранные автором правовые системы наглядно демонстрируют многообразие обычаев на современной правовой карте мира, позволяют отследить их распространение и развитие.

Работа М.В. Кича обладает научной новизной. Так, в диссертационном исследовании впервые проанализирована концепция обычая в англосаксонской юридической науке, определено место обычая в системе форм англосаксонского права (с. 11 автореферата, положения 1, 2, выносимые на защиту); разработана классификация обычаев права англосаксонской правовой семьи по ряду общетеоретических классификационных критериев и классификация правовых систем бывших колоний Англии по степени влияния и сферам применения обычного права (с. 12 автореферата, положения 3, 4, выносимые на защиту); установлен характер влияния англосаксонских обычаев права на местное обычное право в смешанных правовых системах (с. 12 автореферата, положение 5, выносимое на защиту); проанализирована концепция обычая в романо-германской юридической науке, определено место обычая в системе форм романо-германского права (с. 12 автореферата, положения 6, 7, выносимые на защиту); разработана классификация обычаев романо-германской правовой семьи по ряду общетеоретических классификационных критериев и классификация правовых систем романо-германской правовой семьи в соответствии с результатами анализа нормативных правовых актов и правоприменительной практики (с. 12-13 автореферата, положения 8, 10, выносимые на защиту); выявлены общие признаки обычаев права в

англосаксонской и романо-германской правовых семьях (с. 13 автореферата, положение 9, выносимое на защиту).

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков. Так, рассматривая вопрос о применении обычаев права в англосаксонской и романо-германской правовых семьях, автор, по всей видимости, не исследует особенности применения норм обычаев права в РФ.

Данное замечание носит уточняющий характер и не снижает общего положительного впечатления, производимого авторефератом.

Диссертационная работа М.В. Кича «Обычай как форма права в англосаксонской и романо-германской правовых семьях: сравнительно-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершённым исследованием.

Кича Мария Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Кандидат юридических наук, доцент,
Руководитель Центра классического
элитарного образования



В.В. Петрашук

4 декабря 2015 года

Петрашук Виталий Викторович
(диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук защищена по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)

Почтовый адрес: 344025, г. Ростов-на-Дону, ул. 27 линия, д. 18.
Телефон: (863) 223-65-37
E-mail: vvphonestas@gmail.com
Web-сайт: <http://www.ege-rostov.ru>